

以习近平总书记重要论述为指引 继承弘扬中国共产党人精神谱系

文 | 吴德刚

习近平总书记在党的二十大报告中强调指出，“弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，用好红色资源，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。”同时，党的二十大还将弘扬伟大建党精神写进大会主题并载入新修订的《中国共产党章程》，充分彰显了新时代弘扬伟大建党精神的重大现实意义和时代意义。

深刻领会习近平总书记关于中国共产党人精神谱系的重要论述

党的十八大以来，特别是在党史学习教育动员大会和庆祝中国共产党成立一百周年大会上的讲话中，习近平总书记高度重视传承和弘扬共产党人的精神谱系，并作出一系列系统而全面、具体而深刻的重要论述，进一步阐明了党的一系列精神的重要意义和丰富内涵，把我们党关于党的精神谱系的理解提升到新的历史高度，为我们弘扬党的精神谱系学习研究提供了根本遵循。

一是强调不忘初心、牢记使命，革命精神是本色。习近平总书

记指出：“一个忘记来路的民族必定是没有出路的民族，一个忘记初心的政党必定是没有未来的政党。”习近平总书记旗帜鲜明地指出：“我们党是马克思主义执政党，同时是马克思主义革命党。”“我们是革命者，不要丧失了革命精神。”毫无疑问，对于革命党和革命者而言，革命精神是绝不能丢的本色。

二是强调党的革命精神是最为宝贵的“营养剂”，是增强党的治国理政本领的重要法宝。习近平总书记指出：“对我们共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。多重温我们党领导人民进行革命的伟大历史，心中就会增加很多正能量。”如果把革命历史比作营养剂的话，党的革命精神就是这一营养剂中最重要的营养元素，是精华中的精华。

三是强调革命精神是强国之魂、兴党之魂。实现中华民族伟大复兴的中国梦必须保持革命精神。习近平总书记强调：“一个政权建立起来后，要保持兴旺发达、长治久安是很不容易的”“要实现党和国家兴旺发达、长治久安，全党同志必须保持革命精神、革命斗志”。他反复强调，“实现中国梦必须弘扬中国精神”“这种精神是凝心聚力的兴国之魂、强国之魂”。

四是对党的历史上具有全局性重大影响的革命精神进行更加系统地阐释、作出富有创造性的概括。党的十八大以来，习近平总书记多次走访革命老区，瞻仰革命圣地，参观革命旧址，出席重大革命纪念活动，参加老一辈革命家诞辰纪念座谈会，身体力行地教育引导我们缅怀革命先烈，弘扬革命精神。伴随着红色足迹的延伸，习近平总书记对党的革命精神作了很多新的提炼和诠释，涉及革命、建设、改革各个不同的历史时期，涵盖了许多重大历史事件、重要历史人物和英雄群体。特别是习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上首次系统阐释了“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神，强调指出伟大建党精神是中国共产党的精神之源。习近平总书记关于伟大建党精神的论述，是对党的建设理论的重要贡献。

全面认识和把握中国共产党人的精神谱系

历史每前进一步，都离不开精神的滋养。中国共产党的革命精神都是在一系列重大历史事件中锤炼并经过诸多历史人物的伟大